



## 生态守护者的绿色画卷

### ■习近平总书记关切事·嘱托

新华社北京1月7日电 “为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的美丽家园。”

戈壁荒漠、江河湖泊、高山密林……在祖国辽阔的土地上，生态守护者以脚步丈量青山绿水，用初心守护万物共生，深入践行习近平总书记的殷殷嘱托，用自己的力量让家园变得越来越美。

#### 沙里的“绿色长城”

凌晨6点的八步沙，天光未亮，河西走廊的风，刮得脸生疼。

70多岁的郭万刚穿着胶鞋，深一脚浅一脚地走在沙脊上。

不久前的一场新雪，为黄沙披上银冕。他轻轻掸去一株梭梭枝头的积雪，目光满是疼爱，这些都是他亲手栽下的树。“雪下得好，明年的墒情就好，还能多种一些树。”

2019年8月21日，习近平总书记来

到八步沙林场。“当时，我们正在进行‘草方格压沙’作业，总书记走过来，向我们询问作业方法，还拿起一把开沟犁，和我们一起干起来。”郭万刚说。

八步沙是甘肃省武威市古浪县最大的风沙口，身为林场党支部书记的郭万刚告诉总书记，林场三代人累计完成治沙造林20多万亩。总书记殷切嘱托：“要继续发扬‘六老汉’的当代愚公精神，弘扬他们困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的进取精神，再接再厉，再立新功，久久为功，让绿色的长城坚不可摧。”

“总书记的话让我们更加坚定，要立下愚公志，一锹一锹挖、一代一代干！”郭万刚说。

牢记总书记嘱托，“郭万刚”们治沙的脚步从未停歇。在八步沙治理已见成效的基础上，多年来，郭万刚带队不断向古浪县北部沙区挺进。2019年底，黑岗沙、大槽沙、漠迷沙三大风沙口被全部锁住；2023年再向北，麻黄塘15.75万亩

沙化土地绿了；2024年，古浪县239万亩沙化土地全部完成初步治理，他们又把草方格扎到了张掖、金昌和白银。

郭万刚把自己的侄子也喊了回来。

“年轻人思路活，懂新技术，引入了无人机、打坑机、拖草机，效率提高好几倍！”

他们还在短视频平台注册“八步沙林场”账号，展示治沙场景和林场变化，吸引了网友和社会公益组织的关注。涓涓细流，新绿从生，更多年轻人加入林场，全国各地的网友还开始了“云种树”，让古浪治沙进入“信息时代”。

风沙渐退，林场顺势发展起林下经济。他们和周边农户成立合作社，养溜达鸡，在梭梭树下嫁接肉苁蓉，治沙又致富。乡亲们从沙漠中受益，造林护绿的积极性更高了。”郭万刚说。

虽然年事已高，但无论寒暑，郭万刚每天依旧会在天未亮时来到八步沙，检查防火、看护树苗、修剪枝丫……

“今年春天，还有一批新苗就要种下

## “十四五”时期我国快递业务量达到千亿级

新华社北京1月7日电 “十四五”时期，我国快递业务量达到千亿级，增长到近2000亿件，对全球增长贡献率超过60%。

这是记者7日从国家邮政局举行的2026年全国邮政工作会议上获得的消息。

数据显示，“十四五”时期，我国邮政行业业务收入提升至1.8万亿元，年均增长超过10%，增速居现代服务业前列；人均年快递使用量增长到141件，单日最高业务量达7.77亿件。

农村和边境地区邮政通达广度深度明显提升，营业网点数量较5年前增长近1.5倍，全国边境自然村全部实现通

邮，新疆和西藏等地结束了电商件不“包邮”的历史。“5年来，中西部快递业务收入和业务量占全国的比重分别提高5.4和7.5个百分点，有效促进了中西部地区更好融入全国统一大市场。”国家邮政局局长赵冲久说。

5年来，我国邮政行业服务能力不断提升。行业规模以上分拣中心基本实现自动化运营，无人仓运营规模不断壮大，无人机试点使用取得积极成效，无人机在部分地区实现常态化运营，云计算、

大模型在需求预测、智能仓储、智能调度、路径规划等多个场景加速应用。“邮政快递的综合运输组合效率、信息化组

织化程度、服务范围和性价比稳居世界前列。”赵冲久说。

赵冲久表示，2026年邮政行业将出台加快推进应用无人机配送技术政策文件，深化无人机、无人机等在行业试点应用。推广智能分拣、智能云仓、智能安检等自动化设施设备，加快智能派件、智能路由等先进技术应用。推广应用循环包装、新能源汽车、光伏发电等绿色产品技术，通过智能路径优化、智能装箱算法等推动绿色低碳发展。继续巩固新疆、西藏等地“包邮”成果。加快海外航空货站、海外仓等建设，提升国际寄递物流服务水平和水平。

### 四部门联合发文

### 明确开展春秋游等推进职工文体工作举措

新华社北京1月7日电 基层工会每年最多可开展四次春秋游活动，职工可通过工会获得电影券、文旅消费券等支持……近日，全国总工会、文化和旅游部、国家电影局、国家体育总局联合印发《关于深入推迷新时代职工文体工作高质量发展 扩大职工文体消费的意见》，围绕系统推进职工文体工作、扩大职工文体消费作出部署，进一步满足广大职工日益增长的精神文化需求。

意见提出八项重点任务，明确到2030年，基本建成覆盖广泛、层级清晰、特色鲜明的职工文体活动体系，打造具有全国影响力的职工文体品牌项目，形成健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。

在优化职工文体消费环境方面，意见提出鼓励提高工会经费中文体活动支出比例，推动用人单位就文体活动和带薪休假开展集体协商，扩

大职工疗休养规模，鼓励基层工会每年最多可开展四次春秋游活动。鼓励各级工会联合文旅、电影、体育等部门，推出职工专属文体旅优惠产品与服务，支持购买景区年票，发放文旅消费券、电影券，举办主题旋律电影展映活动，办好“惠工院线”。

意见提出，要重点扩大职工文体活动规模，明确由全国总工会牵头，联合多部门策划组织全国性职工文体活动。鼓励各级工会联动文旅、电影、体育部门和各类场馆打造区域职工文体活动品牌。鼓励基层工会开展小型化、多样化、日常性活动，提升职工参与便利度。

意见鼓励拓展夜间、户外、社交、亲子等新型活动，利用商圈、公园绿地、工业遗址、红色教育基地、电影放映场所等空间开展沉浸式、互动式体验活动，结合技能展示、劳模交流等形式将思政引领融入文体活动。

### 市政协召开民主党派工商联工作座谈会 以高质量履职助推江门 不断开创现代化建设新局面

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/杨双云）1月7日，市政协召开民主党派工商联工作座谈会，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，全面贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，贯彻落实省委十三届七次全会、省委十三届八次全会暨省委经济工作会议、市委十四届九次全会精神，就新一年深化合作共事，共同推动江门“十五五”开局起步展开交流，部署下阶段工作。市政协党组书记、主席张磊参加会议，并宣讲党的二十届四中全会精神。

●下转A03版

### 市十六届人大常委会第四十次会议召开 决定2月5日召开市十六届人大六次会议

志刚列席会议。

会议审议通过江门市人民代表大会常务委员会关于召开江门市第十六届人民代表大会第六次会议的决定、江门市人民代表大会常务委员会关于列席和邀请列席江门市第十六届人民代表大会第六次会议人员的决定。

### 市人大常委会专题听取我市“十四五”规划完成情况 和“十五五”规划纲要编制情况 以高站位、大格局谋划“十五五”发展蓝图

江门日报讯（记者/毕松杰 通讯员/区志宏）1月7日，市人大常委会召开专题会议，听取我市“十四五”规划完成情况和“十五五”规划纲要编制情况。市人大常委会党组副书记、副主任凌传茂主持会议，市领导钟军、冯立坚、吴国杰、余中华出席会议。市领导刘

志刚列席会议。

会议审议通过江门市人民代表大会常务委员会关于召开江门市第十六届人民代表大会第六次会议的决定、江门市人民代表大会常务委员会关于列席和邀请列席江门市第十六届人民代表大会第六次会议人员的决定。

### 市人大常委会召开党组(扩大)会议和主任会议 以高效干事创业劲头和率先垂范精神

### 展现新时代人大担当和作为

江门日报讯（记者/毕松杰 通讯员/区志宏）1月7日，市人大常委会召开党组(扩大)会议和主任会议。市人大常委会党组副书记、副主任凌传茂主持会议并讲话，市领导钟军、冯立坚、吴国杰、余中华参加会议。

会议传达学习贯彻省委、省政府主要领导关于我市基孔肯雅热疫情防控工作的批示精神，强调要提高政治站位，市领导钟军、冯立坚、吴国杰、余中华参加会议。

会议传达学习贯彻省委、省政府主要领导关于我市基孔肯雅热疫情防控工作的批示精神，强调要提高政治站位，市领导钟军、冯立坚、吴国杰、余中华参加会议。

会议传达学习贯彻省委、省政府主要领导关于我市基孔肯雅热疫情防控工作的批示精神，强调要提高政治站位，市领导钟军、冯立坚、吴国杰、余中华参加会议。

●下转A03版

## 创新构建“线上平台+线下空间”双轨服务模式 全市首个专利技术成果微超市“营业”

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/曾文静）记者昨日从市市场监管局获悉，一家全天候开放的专利技术成果“微超市”已在位于蓬江区的省科学院江门产业技术研究院正式“营业”。在这个特殊的“超市”里，“商品”是印着侨乡元素的多巴胺彩色专利卡片，企业可按需查找对接专利技术，推动其从实验室走向生产线。

该“微超市”由蓬江区市场监管局、区科技局联合省科学院江门产业技术研究院共建，是继“专利成果先使用后付费”服务后的又一创新举措。此前，不少高校、科研院所的优质专利因供需信息

不对称长期“沉睡”。去年年初，蓬江区市场监管局在该网点率先试点推行“专利成果先使用后付费”，目前已形成可复制、可推广的实践经验，并在全市推广应用。在此基础上，该模式与“微超市”深度融合，进一步升级服务效能。企业可通过“微超市”便捷筛选和对接符合企业需求的优质专利，并借助“先用后付”模式实现零前期投入试用，按实际成效付费，大幅降低试错成本，有效规避创新风险。

为打破时间与空间限制，“微超市”创新构建“线上平台+线下空间”双轨服务模式，提供“全天候不打烊”服

务。线上，在省科学院江门产业技术研究院官方微信公众号设立“专利微超市”服务专区；线下则在蓬江区知识产权公共服务网点专设服务窗口与展示专区，每张专利卡片配备专属二维码，企业扫码即可查看专利详情、专利分类等核心信息。

值得关注的是，“微超市”创新融入鲜明的侨乡元素，专利展示卡片巧妙嵌入碉楼、五邑华侨广场等江门标志性建筑图案，既宣传地域文化特色，又提升“微超市”服务辨识度。同时，“微超市”充分依托江门侨乡优势，积极对接省科学院相关科研院所、香港科研机构、高

校及本地高新技术企业等多元创新主体，已汇集涵盖高端装备制造、新材料等领域的有效专利1000余项。平台还建立了动态更新机制，持续补充最新科技成果、收录优质专利和企业需求，让“货架”常新。

这座特殊的“超市”，以超市运营逻辑搭建转化路径，将实验室“科技原石”匹配企业“采购清单”，破解专利技术“走出实验室难、走进产业难”的困局。下一步，“微超市”将拓展功能与规模，依托人工智能技术构建精准对接机制，加强跨部门联动，加速专利成果转化，为区域产业高质量发展注入动能。

## 2025年全市一手住宅成交超2.4万套 本土房企霸榜 县域楼盘表现突出